

Секретно 3
Экз. № 2

Комитету Государственной Безопасности
Литовской ССР

гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

Скуодасского РО КГБ Литовской ССР об агентурно-
оперативной работе и работе с кадрами за 1985 год

На территории района военных, режимных и важных народно-хозяйственных промышленных предприятий, представляющих интерес для разведывательных органов и спецслужб противника, не имеется поэтому вся агентурно-оперативная деятельность Скуодасского райононого отделения строится в условиях сельскохозяйственного района.

За последний год оперативная обстановка в районе осталась стабильной и каких-либо существенных изменений не претерпела. Открытых враждебных проявлений или признаков организованной деятельности в 1985 году в районе не отмечалось. Имевшие место 3 случая загорания колхозных общественных строений признаков умышленного поджога не имеют.

Отмечались случаи, когда отдельные жители района, в силу своей политической незрелости и низких моральных качеств, находясь под некоторым воздействием враждебной радиопропаганды, допускали политически вредные выпады и суждения и к ним применялись меры профилактического воздействия.

Часть жителей района еще находится под идеологически вредным влиянием католической церкви. Реакционно настроенные ксендзы пытаются привлечь к костелу молодежь и детей.

Из 8 проживающих в районе ксендзов 6 были осуждены за государственные преступления, а 3 из них являются объектами дел оперативного наблюдения.

В районе действует официально зарегистрированная религиозная секта баптистов, в которой состоит около 40 жителей латышской национальности.

104 жителя района в послевоенные годы были осуждены за особо опасные государственные преступления. 400 жителей района, как кулаки и пособники действовавших в послевоенные годы националистических вооруженных банд были выселены в отдаленные районы СССР.

Большинство из них являются пожилого возраста, получают пенсию или трудятся в колхозах района и данных о враждебных проявлениях на них не поступает.

466 жителей района располагают родственными и иными связями в капиталистических странах, имеют с ними переписку. В 1985 году 1 житель района в качестве подарка от родственников из США получил автомашину "Жигули", а 85 человек получили вещевые посылки по почте.

В районе работает 364 учителя, 57 врачей, 190 работников среднего медицинского персонала и 96 работников домов культуры, клубов и библиотек. Среди указанных категорий имеются лица, которые в прошлом скомпрометировали себя перед советской властью, но в настоящее время в враждебных позиций себя не проявляют.

Для решения задач контрразведывательного обеспечения района в райотделении КГБ на связи имеется 37 агентов, 3 явочные квартиры и до 40 доверенных лиц. Поддерживается деловой контакт с партийным, советским, комсомольским и хозяйственным активом.

Выполняя установки майского /1981 г./ Всесоюзного совещания руководящих работников органов и войск КГБ, других руководящих приказов и указаний КГБ СССР и республики, а также мероприятий, намеченных в плане оперативной работы на 1985 год и исходя из складывающейся в районе оперативной обстановки райотделением проводилась работа:

По линии 2 Управления

Через агентуру, доверенных лиц и администрацию учреждений выявлялись лица, которые имели контакты с прибывающими в Лит. ССР

3.

иностраницами из капиталистических стран и этническими туристами. Выявлено 27 человек, которые имели обусловленные встречи с прибывшими в гор. Вильнюс по каналу этнического туризма родственниками из капиталистических стран. Имевшие контакты с иностранцами являются колхозниками и служащими сельских учреждений, пенсионерами, проживают в сельской местности, государственными или военными секретами не обладают и оперативного интереса как возможные источники информации для спецслужб противника не представляют. Сигналов о действиях, подозрительных на сбор разведывательной информации на них не получено.

По частному каналу в капиталистические страны жители района не выезжали. В составе туристских групп в капиталистические страны выезжало только 2 жителя района.

Агентура райотделения в туристские поездки за границу не выезжала. Родственные связи агентов "Клосас" и "Вицентас" в Лит. ССР не приезжали и возможности по их использованию в изучении иногородних туристов не было.

Совместно с I отделом 2 Управления Комитета продолжалась работа по изучению объекта оперативной разработки "Альфа" - жителя ФРГ Мартенса Артура Генриховича, 1950 г. рождения, уроженца Целиноградской области Каз. ССР, немца, гражданина СССР, студента высшей технической школы.

В 1985 году, в период пребывания в г. Скуодас "Альфа" изучалась через агента "Вицентас" и агентурные возможности I отдела 2 Управления. Развивал личный контакт, установленный с "Альфой" в 1983 году, во время нахождения в гор. Скуодас летом 1985 года с ним были проведены встречи и продолжалось изучение его отношения к органам КГБ, личные и деловые качества, изучались его связи и их характер, готовилась почва для продолжения и развития личного контакта на будущее.

Из числа связей "Альфы" взят в проверку и установлен личный контакт с П. Г-Н. Л., и в ближайшее время намечаем осуществить его вербовку в качестве агента для последующего использования в его изучении.

В процессе изучения объекта дела оперативного наблюдения № 1418 "Пришельца", который с 1969 года изучается по подозрению в

принадлежности к спецслужбам ФРГ, изучались его связи по месту работы и жительства. В его изучение вводится агент "Вицентас", одновременно используется доверенное лицо "ГВК". Объект попрежнему ведет обособленный образ жизни, в контакт с местными жителями не вступает. Каких либо данных о разведывательных устремлениях "Пришельца" за 1985 год не получено.

В порядке подготовки для работы в условиях Особого периода подобран кандидат для вербовки в качестве содержателя явочной квартиры в пос. Моседис, а также пересмотрен и пополнен новыми лицами личный состав оперативно-боевого отряда, в соответствии с требованиями Моботделения КГБ Литовской ССР обновлены и составлены замово мобилизационные документы районного управления.

По линии 5 службы

Главное внимание уделялось поиску преступников, которые в 1977 и 1980 году совершили хищение учебного и спортивного оружия из средней школы Барстичай. На розыск оружия и установку лиц, похитивших его, постоянно направлялись агенты "Юргимас", "Вардува", "Дрябуле", "Клосас", "Саксафонас", "Вицентас", "Эйшкунас" и ряд доверенных лиц. От кандидата на вербовку

К в ноябре месяце получен заслуживающий оперативного внимания сигнал о наличии автомата Калашникова и другого огнестрельного оружия у колхозников колхоза Барстичай Скудасского района братьев Йонайтиса Альгирдаса Вацлово, 1956 г. рождения, работающего электриком колхоза Барстичай и Йонайтиса Витаутаса Вацлово, 1953 года рождения, работающего трактористом того же колхоза.

В настоящее время проводится работа по проверке сигнала о наличии оружия у Йонайтисов. Для этого, наряду с использованием кандидата на вербовку К используется возможность агентов "Вардува" и "Юргимас".

В работе по линии реакционного католического духовенства и делам оперативного наблюдения на ксендзов ставилась цель документировать и пресекать экстремистские действия ксендзов реакционеров.

5.

Объект дела оперативного наблюдения № 1912 ксендз Будже
мисс Адольфас Станислово, 1941 года рождения, настоятель костела Моседис Скуодасского района, в конфликты с представителями местных властей не вступает, его проповеди носят умеренный, религиозный характер. Перед местными жителями демонстрирует монашеский образ жизни, регулярно общается с монахинями в г. Кретине и Галанге, поддерживает связь с клириками Каунасской духовной семинарии.

Новых материалов, заслуживающих оперативного внимания о временной деятельности объектов дел оперативного наблюдения ксендз Сенкус и Арлаускаса не получено. Их пасторская деятельность какими-либо экстремистскими действиями не отличалась.

Учитывая, что агентуры, которую можно было бы использовать в активном изучении ксендзов и околоцерковной среды в Скуодасском районе не достаточно, нами установлены и проверяются члены костельных комитетов, хористы и актив всех костелов района отобранные наиболее подходящие, по своим личным и деловым качествам, члены их семей, из их числа намечены кандидаты для установления контактов на вербовку агентуры.

Из анализа материалов, которые на протяжении ряда последних лет печатались в нелегальном враждебном издании "Хроника католической церкви Литвы" видно, что в "Хронике" периодически печатается корреспонденции из Скуодасского района и их автором может только житель Скуодасского района.

Учитывая, что действующих монахинь в Скуодасском районе не проживает, как наиболее вероятные источники информации или компоненты "Хроники" нами установлены и взяты в проверку по следующим:

На вицекасите Броне Клеопо, 1937 г. рождения, уроженка Скуодасского района, со средним образованием, счетовод Скуодасского автотранспортного предприятия. В послевоенные годы На вицекасите вместе с родителями была выселена в отдаленные районы СССР, и замужняя, в квартире проживает одна, фанатично религиозная, и выполняет обязанности кассира Скуодасского костела и является машинисткой местного ксендза, часто в своей квартире работает пишущей машинкой.

Судя по содержанию информации подробности публикаций "Хроники" могли исходить только от самой Наваскайте или её приближённых.

Для более глубокого изучения образа жизни Наваскайте, её занятий на квартире, создания условий для проверки печатаемых ею материалов, нами установлен контакт и готовится материалы к вербовке в качестве агента Свейсакайте, изучаются возможности для применения оперативно-технического мероприятия "Д".

Киславиче Тадас Йокимович, 1905 г. рождения, со средним образованием, одинокий, в период буржуазного строя в Литве учился в духовной семинарии, в послевоенные годы как член кулацкой семьи был выселен в отдаленные районы СССР. По непроверенным данным является ксендзом иелегалом и занимается литурической практикой в костёлах на территории Латвийской ССР.

Макулайте Изабеле Юозовна, 1939 г. рождения, со средним образованием, одинокая, пенсионерка, фанатично верующая, занимается подготовкой детей к первой исповеди и причастию.

В настоящее время нами изыскиваются возможности агентурного изучения Киславиче и Макулайте.

От дальнейшего выполнения запланированных ранее мероприятий по подготовке агента "Дрибуле" для вступления в Каунасскую духовную семинарию считаем необходимым отказаться, т.к. "Дрибуле" показал себя как недисциплинированный, склонный к алкоголизму и не пользующийся авторитетом у местных ксендзов. Наше предложение о подготовке к вступлению в духовную семинарию агента насторожило и от данного задания он, используя различные доводы и отговорки, отказывается.

Работа по подготовке к вербовке в качестве агента Янкусе, как возможного кандидата для последующего направления на учебу в Каунасскую духовную семинарию, положительных результатов не дала. Полученные нами данные свидетельствуют о том, что Янкусе находясь под сильным влиянием ксендза Арлаускаса, может стать на путь двурушничества, что может привести к расшифровке мероприятий органов КГБ в отношении Каунасской духовной семинарии.

Кубилас и Стракшис на почве пьянства попетняли рабочими сов-
7.

37

В целях изучения негативных процессов среди участников сектантской общины баптистов в пос. Илакай, нами продолжается негласный контакт на доверительной основе с членом комитета общины Шимине Дг.. Год видим необходимости ограждения религиозной общины от враждебного воздействия экстремистски настроенных баптистов-раскольников на Шимине Дг. оказывается положительное влияние в плане постепенного вовлечения в негласное сотрудничество с органами КГБ.

По объектам дел оперативного наблюдения на Валанчюса, Сиариса, Грейбиса и Масенекяеся враждебных проявлениях данных не поступает.

В 1985 году районделением получено 26 сигналов от агентуры 10
от доверенных лиц 7
от других органов 9
4 сигнала от агентуры получено о наличии у жителей района огнестрельного оружия;
7 сигналов - об идеологически вредных проявлениях, выражавшихся в восхвалении капиталистического образа жизни и националистически высказываниях
9 сигналов - о контактах жителей района с туристами из кап.стран
2 сигнала - о скрытии биографических данных
4 сигнала о злоупотреблении служебным положением и фактах безхозяйственности в колхозах района.

По 2 сигналам о наличии оружия и взрывчатых веществ изъято 2 учебных минометных снаряда, которые жителями района были привезены из полигонов Калининградской области во время сенокосных работ. По 2 сигналам о наличии огнестрельного оружия у Йонайтисов проводится работа по их проверке.

По сигналам об идеологически вредных проявлениях проведено 3 профилактики.

Были профилактированы: Кубилас Аугустинас Винцентович, 1942 г. рождения, литовец, беспартийный, с начальным образованием и Стракшис Владас Владисловович, 1952 г. рождения, беспартийный, со средним образованием, оба являются рабочими животноводческих ферм совхоза Ленкимай Скуодасского района.

Кубилас и Стракис на почве пьянства подстрекали рабочих совхоза к отказу от работы, возводили клевету на администрацию совхоза и коммунистов партийной организации.

После профилактических бесед Кубилас и Стракис идеологически ущербных проявлений не допускают, нормально работают на своих местах.

Профиляктированный Пушкис Стасис Гранович, 1956 г. рождения, литовец, беспартийный, со средним образованием, после профилактической беседы идеологически вредных проявлений, выражавшихся в оскорблении членов КСС не допускает, но постоянно пьянеет и общественно полезным трудом не занимается, поэтому Скуодасским РО ВД оформляются материалы о ~~признаках~~ ^{иму} принудительного лечения от алкоголизма.

4 сигнала данной категории проверкой прекращены по малозначимости.

Проверено 9 сигналов в отношении жителей района, которые имели контакты с прибывшими в г. Вильнюс этническими туристами. После предварительной проверки 27 человек мами взяты на учет как связи иностранцев по линейному делу. В виду отсутствия преступного умысла контактов с иностранцами их проверка прекращена.

Проверка двух сигналов в отношении лиц, проживающих под измененными установочными данными, прекращена, в виду их неподтверждения.

По 4 сигналам о фактах бесхозяйственности в колхозах и злоупотреблениях служебным положением информирован Скуодасский РК КГ Литвы.

В целях дальнейшего укрепления связи с трудящимися и повышения политической бдительности населения, используя проводимый в районе единый политдень и постоянно действующий лекторий ^{в колхозах} трудящихся прочитано 24 лекции о борьбе с идеологическими диверсиями противника. Используя мероприятия по ознаменованию 40 летия победы в Великой Отечественной Войне, райотделение приняло участие в подготовке и проведении 2 собраний сбывших бойцов защиты народа и фронтовиков Великой Отечественной Войны с вручением им правительственные наград.

По линии 3 отдела

В целях контрразведывательного обеспечения Скуодасского РО ВД восстановлена связь с бывшим агентом "Юра", который, после окончания Каунасской школы милиции, прибыл на должность участкового
и членства РО ВД.

С 2 сотрудниками Скуодасского РО ВД установлен контакт на доверительной основе. Поддерживается деловой контакт с руководством РО ВД.

Установлены доверительные отношения с работником Скуодасского РВК Номаудасе и начальником районного штаба ГО Иокубишевиц.

Во время проверки информации доверенного лица Й.Ю.П. в отношении негативного отношения к бывшим бойцам защиты народа со стороны зам.начальника РО ВД по политко-воспитательной работе Гальдикаса Е.Е. было установлено, что его родители в период буржуазного строя в Литве являлись членами военизированного союза "Шаулистов". Брат его отца - Гальдикас Феликсас Феликсович, 1914 г. рождения, уроженец д. Труйкинай Скуодасского района в период временной немецкой оккупации Лит.ССР в 1941-1944 г.г. работал надзирателем Вильнюсской тюрьмы каторжных работ.

Других данных о негативных настроениях Гальдикаса не поступает.

Других сигналов, заслуживающих серьезного оперативного внимания за 1985 год по линии 3 отдела не получено. Проведена проверка состояния работы с секретными документами в Скуодасском РВК, районном штабе ГО и комитете ДОСААФ. Недостачи секретных документов и серьезных нарушений в их учете и хранении не выявлено.

По линии 4 отдела

В целях изучения обстановки на кроссе и других объектах Скуодасского районного узла связи, выявления лиц, проявляющих интерес к арендаторским линиям связи и охраны НУГОв, нами установлена связь с бывшим агентом "Альфонсас", а в качестве доверенного лица используется Кристисеке, работающий оператором телефонной станции.

Материалов о негативном поведении работников узла связи и враждебных проявлениях не получено.

документов в районном узле связи. Утери секретных документов и нарушений правил их учета и хранения не установлено.

На объектах автотранспортных предприятий района, используя контакты с администрацией, партийными организациями и через доверенных лиц, проводилась работа по выявлению политических настроений рабочих, обращалось внимание на выявление взрыво-пожароопасных ситуаций на складах ГСМ и в гаражах. Для этих целей использовалась 6 доверенных лиц. Чрезвычайных происшествий и политически ущербных проявлений в организациях транспорта не было.

В целях предотвращения негативных проявлений в период работы в районе самолетов сельскохозяйственной авиации, нами периодически проводились беседы с руководителями хозяйств, сторожами самолетов и летным составом на предмет выявления лиц, проявляющих интерес к охране и техническому состоянию самолетов.

Лиц, вынашивающих преступные замыслы в отношении объектов сельскохозяйственной авиации в районе не выявлено.

Вопросы оперативного обеспечения железнодорожной линии Кретинга-Скуодас - Прекуле Латв.ССР и объектов железнодорожного транспорта решались в контакте с отделом КГБ Лит.ССР по Клайпеде и ЛМБ. Литерных перевозок и Ч на данном участке железной дороги не фиксировалось. Сигналов о враждебных проявлениях среди работников железнодорожного транспорта не получено.

По линии 6 отдела

Главное внимание уделялось вопросам контрразведывательного обеспечения объектов сельскохозяйственного производства в районе.

Агентура, работающая на объектах районного агропромышленного объединения постоянно направлялась на изучение противо-пожарной обстановки на животноводческих фермах, зерноскладах и местах хранения кормов. За 1985 год в районе имело место 3 пожара колхозных и общественных строений. Пожарами нанесен убыток на сумму 14 тысяч 300 рублей. Причинами пожаров в гараже колхоза "Л.Адомаускаса" и на животноводческой ферме "Келяс и Атейти" явилось неосторожность работающих с огнем, а на складе Скуодасского цеха "Акмена" - технические неисправности в оборудовании цеха. Случаев злостного поджога общественных объектов

в районе не было.

В отношении 3 случаев бесхозяйственной отношений к использованию кормов был информирован Районный Комитет КГБ Литвы и начальник районного сельскохозяйственного управления.

Мероприятия по укреплению связи с трудящимися и работа с кадрами

В целях укрепления связи с трудящимися, наряду с повседневным общением с администрацией и партийными организациями учреждений, колхозов и совхозов района, используется проводимый в районе единый политдень и постоянно действующий лекторий. Нами трудящимся района прочитано 24 лекции о борьбе с идеологическими диверсиями противника и о повышении бдительности советских людей. Под руководством районного комитета Партии проведено 2 собрания с бывшими бойцами защиты народа и фронтовиками вручением им правительственные наград. Им были организованы выезды из мемориал братских могил под г. Гриежуле Лиепайского р-на и на военный аэродром в пос. Вайноде Латв. ССР, а также ознакомление Мажейкайским нефтеперерабатывающим комбинатом.

Пересмотрены и дополнены мероприятия планы усиления агентурно-оперативной работы райотделения и на участках оперативных работников на особый период. Составлены расчеты агентуры на особый период.

В феврале 1985 года Председателем КГБ Лит. ССР утвержден новый список личного состава оперативно-боевого отряда, а в мае проведены учебные сборы личного состава отряда, о чем информирован З отдел 2 Управления Комитета № 624 от 10.12.1985 г.

В качестве кандидатов на оперативную работу в особый период подобраны кандидаты Валанчяускас и Шопага и проводится их проверка.

Ежемесячно проводятся оперативные совещания, на которых анализируются вопросы служебной деятельности, состояния дисциплины, разбираются мероприятия по проверке сигналов и по делам оперативного учета. Работа оперативных работников планируется поквартально. Заведен постоянный учет работы с агентурой и кандидатами на вербовку, ежемесячно подводятся итоги работы с агентурой.

сентября 1984 года на партийном собрании решались вопросы служебной деятельности и состояния дисциплины, повышения профессионального и культурного уровня сотрудников.

Вопросы внешкольной чекистской подготовки сотрудников решались в соответствии с имевшимся планом.

О ходе его выполнения Комитетами информирован № 346 от 18.07.1985 г.

По инициативе партийной организации была организована экскурсия сотрудников с членами семей в г. Лиепая на зреющие мероприятия по случаю дня военно-морского флота с одновременным посещением музея леса Латв. ССР.

Общение с членами семей сотрудников дает основание констатировать, что в условиях семьи и вне быта сотрудники райотделения ведут себя нормально, аморальных проступков не допускают.

Проведено 12 бесед с прибывшими в район молодыми специалистами и 164 беседы с поступающими на воинский учет бывшими солдатами Сов. Армии с целью изучения возможности их использования на оперативной работе или направления на учебу в учебные заведения КГБ. Григорьевых для использования в органах КГБ не выявлено.

Была проведена проверка и подготовлены материалы для поступления в Алма-Атинское пограничное училище Шакиниса и Армалиса, но по прибытию в училище они не сдали вступительных экзаменов.

Работу райотделения на 1986 год будем организовать согласно представленного на утверждение руководства Комитета плана основных агентурно-оперативных мероприятий.

Начальник Скуодасского РО КГБ
Литовской ССР
подполковник -

А. Григорьев А.К. Чуюслис

№ 630
13. 12. 1985 г.